

## La Delegación Provincial de Frentes y Hospitales de Alava testimonia su profunda gratitud al pueblo alavés

Recibimos de la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales de Alava el siguiente comunicado que con mucho gusto reproducimos:

La Asistencia Nacional de Frentes y Hospitales ha sido extinguida por decreto del día 25 del pasado mes de Mayo.

La Delegación Provincial de Frentes y Hospitales de Alava en estos momentos no puede menos que cumplir un deber que considera primordial con todos sus colaboradores y bienhechores y con todo el pueblo alavés.

Por eso, a nuestras Autoridades en las que encontramos siempre el más decidido apoyo. A todas las señoras y juventudes todas que con tan noble espíritu se ofrecieron siempre para los servicios de nuestra Obra. A todas nuestras Juntas y Comisiones de las varias instituciones que Frentes y Hospitales tuvo tan florecientes, gracias a la religiosidad, patriotismo y competencia de sus Directivas. Y al pueblo vitoriano y a todo el pueblo alavés, cuyo cariño y desinterés por Frentes y Hospitales nunca ponderaremos bastante y no sabemos cómo agradecer. En fin, a todos, sin olvidar a nadie, cuantos nos ayu-

daron a cooocar a Frentes y Hospitales al grado de general estima, de efectividad patriótica y de espiritualidad acendrada por nuestros heridos y combatientes a que atendió nuestra Delegación siempre a las órdenes del Caudillo por Dios y por España: A todos nuestra gratitud profunda con nuestro tradicior y cristiano: DIOS SE LO PAGUE, ya que El es el mejor pagador y para El ni el heroísmo ni la caridad han de quedar anónimos.

Y, como Dios ha sido igualmente nuestro principal bienhechor, hemos de terminar nuestras tareas del mismo modo que las comenzamos: con un sencillo acto religioso que oportunamente será anunciado, para dar gracias al Cielo por sus infinitas bondades y para pedirselas en abundancia para todos nuestros favorecedores y por nuestros ex combatientes y por los heridos de nuestros Hospitales, de los que nunca se apartará nuestro corazón. ¡Viva Cristo Rey! ¡Viva siempre España! ¡Viva Franco!

Vitoria, 3 de Junio de 1939.  
Año de la Victoria.

La Delegada Provincial,  
MARIA CRUZ DE GUINEA.

Esto dice la Delegación Provincial de Frentes y Hospitales de Alava. Pero nosotros, interpretando el sentir de todos los alaveses, debemos añadir una cosa: y es el agradecimiento y la admiración que nuestro pueblo siente, a su vez, para con la Obra Nacional que ahora se extingue por un Decreto de la Jefatura del Movimiento.

Y debemos decir o recordar otra cosa para gloria de todo el personal de Frentes y Hospitales, y es que su desinterés y su patriotismo y su amor práctico a nuestros muchachos combatientes o heridos llegó al punto de que nunca nadie nada cobró por

sus trabajos o sus cargos, aunque los ejerciesen diariamente, aunque pusieran en ellos una ocupación constante y fatigosa, sino que todos los servicios fueran realizados gratuitamente.

Este espíritu de desinterés y de austera administración, no porque no sea una excepción en la Cruzada de España, hemos de silenciarlo en esta hora de despedida, sino que hemos de tenerlo más presente para premiar con la gratitud siquiera, que es la memoria del corazón, la abnegada labor de Frentes y Hospitales.

Por eso acogemos con satisfacción la iniciativa que nos envía uno de nuestros ilustres colaboradores.

Hela aquí tal como viene:

## Frentes y Hospitales merece nuestra gratitud

En este mismo periódico se publica la sentidísima despedida de la Delegación de Frentes y Hospitales de Alava.

"La guerra ha terminado", según frase histórica del Caudillo de España, y la Superioridad ha resuelto dar por terminadas los patrióticos afanes de esta Institución castrense.

Su recuerdo perdurará siempre en los corazones alaveses, con legítimo orgullo.

No tenemos el propósito de enumerar las empresas realizadas por Frentes y Hospitales.

En donde quiera que en Vitoria palpita la emoción religiosa y la caridad de esta Cruzada, allá surge esta maravillosa obra, derramando consuelo en el alma y en el cuerpo de los guerreros españoles.

El fin que persigo al escribir estas líneas, es el de expresar la admiración y la gratitud que todos sentimos hacia las damas y caballeros que han dirigido y administrado la Delegación Alavesa.

Piedad acendrada; austeridad escrupulosa; y pródiga caridad, para los combatientes doloridos, han sublimado los trabajos y anhelos de los insignes colaboradores de nuestra Delegación.

Y no tanto por ellos—humildes y abnegados—, como para que nosotros, los alaveses, mantenga-

mos con honor, la noble ejecutoria de hidalga cortesía, creemos que no basta con exteriorizar nuestro entusiasmo en familia, sino que debe hacerse en público.

La forma de su realización, no es de incumbencia. Otras personas con autoridad y competencia, podrán señalarlo.

Desde la colocación de una lápida en el domicilio social de Frentes y Hospitales que perpetúe su admirable gesta, o el libro de Oro de sus triunfos, hasta la simple felicitación personal, existe una amplia escala.

Lo que no debe faltar es el recuerdo.

¿Qué menos hemos de ofrecer a quienes han consagrado su vida durante la guerra, al sacrificio y la caridad, sin sombra de mezquinos intereses?

EQUIS.

## Con asistencia del Caudillo, del Gobierno, del Cuerpo Diplomático y de un inmenso gentío ha sido hoy inaugurado el Monumento al general Mola

### También se hallaban presentes la viuda del general y sus hijos Ha hecho la ofrenda el general López Pinto, contestándole el Generalísimo Franco



Alcocero de Mola.—España ha recibido hoy aquí su gratitud, su admiración y su sufragio al Excmo. señor don Emilio Mola Vidal (que en paz descanse), muerto gloriosamente hoy hace dos años.

El acto, dentro de su sencillez y austeridad.—Las que Mola tuvo siempre—ha constituido una ceremonia emocionante y de una íntima comunión espiritual con aquel eximio patriota.

En medio de este panorama de montañas y de tierras áridas, la instalación misma de este Monumento aquí, en el campo sagrado donde cayeron Mola y sus compañeros, constituye también una saludable ascética que rima muy bien con el alma castellana tan propicia a grandes empresas.

A'cocero de Mola

Al lugar del Monumento han ido llegando, por millares, gentes de todas las tierras de España. Navarra y Alava, y las demás provincias del Norte han mandado, así como Burgos, un mayor contingente y nutridas representaciones oficiales.

El pueblo de Alcocero de Mola, celebra ya en los fastos de la Historia, se desvive en atender a las representaciones oficiales.

Subimos al emplazamiento del Monumento, y el paisaje severísimo nos

encanta, cada vez más, en esta tierra de misterio y de heroísmo. Ahí, en la carretera, quedan, por cientos, los vehículos, como no atreviéndose a profanar este lugar de soledad eremítica.

Como ya lo hicimos ayer, no nos detendremos hoy a describir la forma del Monumento en ruta ascensional todo él, como los ideales que Mola representaba en nuestro pueblo.

La llegada del Caudillo

Para las doce en punto el cornetín de órdenes anunciaba la presencia del Caudillo, el Generalísimo Franco. Se disparan las salvas de ordenanza y todas las músicas interpretan la Marcha Real. Asisten una Compañía con Bandera por cada Arma del Ejército. Las tropas han sido obsequiadas luego con una espléndida comida en el pueblo de Alcocero.

S. E. el Generalísimo ha llegado en coche, vistiendo el uniforme de Capitán general, con la Laureada sobre el pecho. Le acompaña el General Dávila.

Su Excelencia pasa a instalarse en la tribuna del centro, frente al Altar, donde va a decirse la Santa Misa.

Personalidades que asisten

En tribunas cercanas, presiden los actos los Excmos. señores Ministros Conde de Jordana, Dávila, Conde de Rodezno, González Bueno, Peña, Amado y Fernández Cuesta; los Generales Orgaz, Calderón, Arcos, Múgica, García Escámez, Vigón, Sagardía, Loygorri, Kindelán, Gil Yuste y otros con numerosas Comisiones y Jefes del Ejército.

El General Jovenos ostentaba la representación personal del General Queipo de Llano y del Ejército del Sur.

Una tribuna especial es ocupada por la esposa del Caudillo, Excmo. señora doña Carmen Polo de Franco con la señora viuda del General Mola, Excmo. señora doña Carmen Bascón, con sus hijos María Consuelo, Angeles y Emilio. La otra hija, María Dolores, no ha asistido a este acto.

El Cuerpo Diplomático, presidido por el señor Nuncio de Su Santidad e integrado por los Embajadores de Italia, Japón, Portugal y otros, ocupan una tribuna particular.

También asisten los Consejeros Nacionales y Miembros de la Junta Política, y los 21 alcaldes de los pueblos del contorno de Alcocero.

Allocución del general López Pinto

Ha comenzado el acto con unas palabras en que el General López

Pinto ha tenido el honor, dice, de ofrecer al Caudillo el Monumento construido en el lugar en que el General Mola con sus cuatro compañeros, encontró heroica muerte.

Describe la organización de este homenaje, primero por el esfuerzo del pueblo de Alcocero de Mola abriendo la carretera hasta el Monumento; luego con la erección de éste, dirigido por la Comandancia de Ingenieros de Burgos y con la Junta del Homenaje para allegar los fondos necesarios para el mismo, así como la fundación de una Capellanía afectada a la Iglesia de Alcocero de Mola, donde todos los meses el día 3 se dirá una Misa por el General Mola y por sus cuatro compañeros el teniente coronel don Gabriel Pozas; el comandante de Estado Mayor, don Francisco Senat, el capitán de aviación, don Angel Chamorro, y el sargento mecánico don Francisco Fernández Barredo.

Al inaugurarse este Monumento, conozco, dice, la amargura de V. E. por la pérdida del leal compañero y leal patriota que con vos se lanzó contra la obra judío masonica; y Dios Nuestro Señor que habrá concedido la Gloria al General Mola, le habrá permitido ver en este día la Victoria de su Cruzada.

Relata luego el General López Pinto las altas dotes del Jefe del Ejército del Norte, y siente, dice, la envidia de no participar de igual gloria de morir por El y por la España una, grande y libre que V. E. ha legado realizar.

A continuación S. E. el Generalísimo Franco ha contestado con una elocuente allocución.

Habla el Caudillo

Mi General, Españoles: Habiéis venido aquí en el segundo año de la muerte de nuestro querido General

Mola; habéis venido aquí no a inaugurar un Monumento a su grandeza; habéis venido a colocar un hito en el lugar de inmensa grandeza de aquella muerte heroica y no es este el Monumento merecido de aquella grandeza, que es pequeño siempre para honrar a aquella figura que rompió la inercia en Navarra del Movimiento Nacional. Esto no hubiera sido posible sin aquellos hombres africanos que se formaron en aquellas tierras areniscas, que dieron nuestros valores, formándose su espíritu en la soledad del campo, en la meditación del trabajo, en el carácter austero, como aquellos castellanos de ayer en estos campos sin horizonte se formaron en la meditación y el trabajo para la grandeza de la Patria que representan esos Castillos y esos Monasterios perdidos en la serranía, donde se guardó la madera para nuestros grandes santos.

Por eso, este homenaje es como guión de esa juventud africana; y más que homenaje es en la carretera una cruz que pide oración por los héroes ya que para ellos se quemó el cemento, hay que forjar templos donde se adore a Dios y se rinda homenaje a los caídos, no estatuas frías, sino obras que nos conduzcan a la reciedumbre del espíritu. Españoles todos, gritad conmigo: General don Emilio Mola Vidal (La muchedumbre ha contestado con el "Presente" de ritual). ¡Arriba España!

La Santa Misa

Después del ofrecimiento del Monumento y de los discursos pronunciados por el General López Pinto y por el Caudillo, ha comenzado el Santo Sacrificio de la Misa, que celebra el Excmo. señor Arzobispo de Burgos y Conde de Castro Dr. don Manuel Castro.

Durante la sagrada ceremonia han desfilado sobre el sitio del Monumento, varias escuadrillas de aviones. La emoción de la concurrencia es inefable cuando los pájaros de acero se juntan sobre el lugar donde se celebra el Santo Sacrificio, y repetidamente trazan la señal de la Cruz, para retirarse luego derramando una lluvia de flores.

En el campo sagrado.—El homenaje de Alava.

Después de la Santa Misa, el señor Arzobispo ha rezado un Responsorio por el alma del General Mola y sus demás infortunados compañeros del accidente.

Seguidamente el Caudillo se ha dirigido a la tribuna donde se hallaba la viuda del General Mola, besando la mano de la distinguida dama y acariciando a los hijos del llorado General. El momento ha sido de intensa emoción. Por las mejillas del Caudillo corrieron las lágrimas, y un silencio imponente de la multitud acompañaba al Generalísimo en aquellos instantes, asociándose al duelo de Su Excelencia.

Luego el Generalísimo con el Gobierno y Cuerpo Diplomático, Generales e invitados, han pasado al "campo sagrado" en el que unas modestas cruces señalan el lugar donde fueron hallados los cuerpos de las víctimas, hoy hace los dos años.

Las bandas han atacado las notas de la Marcha Real, y las tropas desfilan luego ante Su Excelencia. Una ovación cariñosísima ha despedido al Caudillo y al Gobierno en esta mañana histórica ya para siempre, marcada con el recuerdo del heroico General.

Sobre el arco de su Monumento hemos podido ver una corona de laurel y en ella esta dedicatoria: "Alava a su Padre de Provincia".

## El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza refiere a los periodistas la futura actuación de las Escuelas Normales

### De 2.800 maestros madrileños, han sido rehabilitados hasta ahora ochocientos. - El embajador de los Estados Unidos visita al cord; de Jordana

Burgos.—El Boletín Oficial, fecha de hoy, publica, entre otras disposiciones una Ley de la Jefatura del Estado aclarando la nulidad sobre condiciones en ciertos créditos al portador en la forma que se señala.

Madrid.—Mañana a las cinco, en

## Agrupación Escolar Tradicionalista

A. E. T.

Con este título publica La Gaceta del Norte:

Bilbao.—El domingo (Dios mediante), día 4 de junio, se celebrará en el domicilio social de la A. E. T. (Gran Vía, 3, primero), a las once de la mañana, solemne entronización del Sagrado Corazón de Jesús y bendición de los locales.

Con motivo de dichos actos tendrá lugar, a las diez de la mañana, una misa rezada en la Capilla del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.

A dichos actos quedan invitados todos los niños de la Agrupación, sus familiares y simpatizantes.

el Colegio de la Paz, será la entrega a sus familiares de 260 niños procedentes del extranjero. Al acto asistirán el General Saliquet y el Obispo de la Diócesis.

Madrid.—El Jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza, señor Toledo, ha llegado a esta capital, haciendo a los periodistas interesantes declaraciones sobre el carácter normativo de los libros de texto, canciones, etc., que se han de emplear en las Escuelas. Varios de dichos textos han sido ya publicados por el Instituto de España, a excepción del Catecismo e Historia Sagrada, cuya designación compete a las autoridades eclesiásticas. Habló luego del carácter patriótico y religioso que ha de regir en las Escuelas Normales, así como su formación para la vocación de los maestros, cuyos internados van a procurarse.

Se refirió luego al esplendor que el Gobierno español quiere dar al cincuentenario, que en octubre se cumple, de las Escuelas del Ave María y de su fundador don Andrés Manjón.

También hizo alusión a las dificultades con que se tropieza para la apertura de las Escuelas madrileñas. De 2.800 maestros, han sido rehabilitados 500 hasta ahora, pues de aquellos ha habido bajas por la persecución marxista y por la labor depuradora que era preciso hacer en estos momentos.

En cuanto a los grupos escolares,

los que no han sido destruidos, fueron despojados de todo el material de enseñanza.

Burgos.—El Embajador de los Estados Unidos en la España Nacional ha visitado al Ministro de Asuntos Exteriores, Conde de Jordana.

## En breve será licenciada la quinta de 1932

Burgos.—Uno de estos días aparecerá en el "Boletín Oficial" la orden disponiendo el licenciamiento de la quinta de 1932, conforme a las normas dictadas en licenciamientos anteriores.

Muy pronto serán licenciados otros reemplazos.

¡Cruz Roja! ¡Caridad en guerra y en paz! Ostenta su emblema sobre tu corazón el día de San Juan.

PROFESORA inglesa daría lecciones Colegio Clarks, Londres, piano, Colegio Trinity, Londres.—Ortiz de Zárate, 28, primero.

## Gobierno Civil de la Provincia de Alava

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

El próximo lunes, día 5 de los corrientes, se pondrá a la venta una partida de azúcar molido que se distribuirá al público a razón de MEDIO KILO por persona contra el cupón número 11 de la Tarjeta de Racionamiento, al precio de 1,90 pesetas el kilo.

El plazo para recoger esta mercancía será de ocho días a contar del lunes día 5.

Vitoria, 3 de Junio de 1939.—Año de la Victoria.—El Gobernador Civil, Presidente.

INTERNACIONAL EXPOSICIÓN DE ARTES Y OFICIOS VITORIA ESPAÑA

## Todo Vitoria irá al Gran Concierto Coral

Orfeón Donostiarra

Bajo la dirección del Maestro GOROSTIDI Domingo 4 de junio 1939.—Año de la Victoria

PROGRAMA

PRIMERA PARTE		
O Sacrum .....	Viadana.	
Sanctus .....	Victoria.	
Ave María .....	Victoria.	
SEGUNDA PARTE		
Nos qui sumus .....	O. di Lasus.	
O Magnum .....	Palestrina.	
Exultate Deo .....	Palestrina.	
TERCERA PARTE		
Christus factus .....	Palestrina.	
Popul, meus .....	Victoria.	
Magnificat .....	Bach.	

El concierto tendrá lugar a las SEIS de la tarde, en la Parroquia de San Miguel.

Las entradas para el mismo deben adquirirse en la Exposición de Arte Sacro durante la mañana del domingo, o a la entrada del concierto y Biblioteca de San Miguel.

Precio: pesetas 3.

EL CONCIERTO NO SERA RADIADO.

Diputación Foral

Van a ser pagados los intereses de un semestre de las Obligaciones de octubre de 1929. - Diversas resoluciones de la Comisión Provincial

Anteayer celebró sesión ordinaria la Comisión Provincial de la Diputación en la que fueron resueltos, entre otros, los siguientes asuntos:

Se acordó autorizar el abono de los haberes del caminero don Francisco Ibarrola, que se hallaban retenidos, por haber creado la intervención por parte de la Comisión Provincial de Incautación de Bienes.

Van a ser pagados los intereses de un semestre de las Obligaciones de primero de octubre de 1929 y amortizadas sesenta y siete de dichas obligaciones.

Una relación de deudores por estancias de enfermos en el Hospital civil pasó a la Agencia Ejecutiva. Se aprobó el reparto de guerra de los Ayuntamientos de Aspárrena, Gambia y Berantevilla para el año 1939 y el territorial, ganado de labor y cabrio de Gambia.

Se aprobó un escrito del Inspector de Utilidades interesando se le haga entrega de las participaciones de las cantidades ingresadas en Tesorería con carácter definitivo.

Se accedió a la remisión al Tribunal de lo Contencioso Administrativo del expediente tramitado a don Antonio Herrera, por impuesto de Utilidades del ejercicio 1937.

Imposición definitiva de multas de 100 y 50 pesetas a don Jesús Blanco, vecino de Madrid, por carecer de guías para transportar pescado y aprobación de lo actuado por responsabilidad impuesta a don Blas Moreno, de Nanclares de la Oca, por introducir fraudulentamente vino común foráneo.

A don Simeón Blanco se le hace la rebaja reglamentaria en el pago de cédulas como padre de ocho hijos, en Inso-Oyardo; igual concesión a don Julio Ocio; a don Francisco Díaz de Arcaya, de Vitoria, se le deniega, y es aprobado el padrón de cédulas del corriente año del Ayuntamiento de Zuya.

Se imponen responsabilidades a los vecinos de Laguardia y Leza don Lorenzo Trincado y don Vicente Lahoz, denunciados por corta abusiva y por haber dado fuego.

Obligar al pueblo de Hijona cumpla el artículo 71 de las Ordenanzas de Montes ante su petición de una zona de cinco hectáreas de terreno comunal para el pastoreo del ganado de trabajo de dicho pueblo y que informe el sobreguarda una instancia del alcalde de igual pueblo que pide no se le cobre el canon por roturación de terrenos concedida que no se llevó a efecto.

Para el 22 del actual se anuncia nueva subasta de un lote de leñas procedentes de un incendio ocurrido en el monte común de Labastida.

Se concede el andamiaje de la Diputación para arreglar la iglesia de Areate.

El 3 de julio se celebrará la su-

basta de las obras de un camino vecinal de la carretera general al pueblo de Urrúnaga.

Rematar el 22 del actual un lote de arbolado del monte común de Hijona.

Se concede a don Patricio Burguera, de San Román de Campezo, permiso para el aprovechamiento de unos árboles de su propiedad, previo cumplimiento del artículo séptimo del decreto de 24 de septiembre; se impone una multa de veinte pesetas a don Julián Preciado, de Murguía, por corta de arbolado de su propiedad sin permiso; se aprueba el acta de remate de un lote de arbolado, concedido para reparación de una campaña del Ayuntamiento de Corres ingresando el diez por ciento en Tesorería y la del lote de leñas desgrajadas por los temporales presentada por el alcalde de Júcar; se autoriza a don Pedro Elu, vecino de Guines, para el transporte de 14.000 kilos de leña de su propiedad, facilitándole las guías.

N. de la R.—Por causas ajenas a nuestra voluntad, no pudimos publicar ayer la información precedente.

Oficina Local de Colocación de Vitoria

Aviso importante

En vista de la anomalía en la contratación de trabajo en lo que se refiere a cumplir los requisitos legales con la Oficina Local de Colocación, se pone en conocimiento de la clase productora:

1.º—Es obligación del patrono el pedir sus obreros a la Oficina de Colocación, no pudiendo contratar libremente fuera de ella.

2.º—La Oficina de Colocación, proporcionará lista de obreros pedidos para la elección del patrono.

3.º—No se autorizará ninguna contratación, habiendo en el ramo, obreros ex-combatientes, viudas, huérfanos, hermanos o hermanas de muertos en campaña, etc., que tienen prelación.

4.º—No se autorizará ninguna contratación de obreros en la que no se cumplan los requisitos anunciados.

5.º—Los patronos que no cumplan estos requisitos, serán sancionados.

6.º—Se pone en conocimiento de todos los obreros que aquel que no esté inscrito en la Oficina de Colocación, no podrá contratarse con ningún patrono.

Lo que se pone en conocimiento de todos para los efectos consiguientes.

Vitoria, 1 de junio de 1939.—Año de la Victoria.—EL JEFE DE LA OFICINA.

LOS DEPORTES

Una hermosa carta de la más alta autoridad deportiva internacional

Queremos honrar el sitio de honor de esta Sección del periódico con una hermosa carta que el Presidente del Comité Olímpico Internacional, Mr. Baillet-Latour, dirige a nuestro representante en aquel alto organismo deportivo y al propio tiempo vicepresidente del Comité Olímpico Español señor barón de Güel.

La carta en cuestión dice así:

"Mi querido colega y amigo: Tengo gran placer en comunicarle la gran satisfacción que me embarga al tener noticia de la liberación de España, transmitiéndole mis sinceros votos por la felicidad de su querida Patria.

"Han sido necesarios tres años de lucha heroica para echar de esa gloriosa tierra a la banda de bandidos

cuyas fechorías han provocado la indignación del mundo civilizado.

"Los deportistas del mundo entero conservarán vivo recuerdo de la bravura de que hicieron gala los defensores de la justicia y del derecho.

"Téngame por muy afectuoso, Baillet-Latour. (Firmado)."

La claridad y valentía de esta carta nos ahorra todo comentario.

FUTBOL: Mañana, la segunda eliminatoria de los cuartos de final para la Copa del Caudillo

Mañana día 4 se liquidan los cuartos de final. Se liquidan, claro está, si no se produce algún empate a goles que hace necesario un tercer partido, de todas formas, mañana sabremos qué equipos han saltado la valla de los cuartos y se dispense a saltar la de las semifinales. Se quedan dos onces en litigio dispuestos a dilucidar sus "cuestiones" en un tercer encuentro... seguramente que también veremos con alguna claridad cuál de los dos se tumbará en la cuneta.

No creo que haga falta repetir el calendario; pero como hay mucha gente que se olvida de un día para otro de lo que más le interesa, no será extraño que a los aficionados al fútbol se les hubieran olvidado los cuatro partidos que se han de celebrar mañana.

Para ellos exclusivamente repetimos el calendario:

En Sevilla: Titular frente a Avición Nacional, (0-2 en el primer partido eliminatorio jugado en el campo del segundo).

En Zaragoza: Titular contra Oriamendi, (2-1 en el anterior encuentro).

En San Sebastián: Real Sociedad-Real Racing del Ferrol del Caudillo, (3-1 en el primer partido).

En Vitoria: Real Racing de Santander-Deportivo Alavés con un resultado anterior de 5 a 2 favorable al Deportivo.

Cruz Roja Española

Asamblea Provincial de Alava

Se ruega a las señoras y señoritas enfermeras de la Cruz Roja que durante la guerra que acaba de terminar victoriosamente, han prestado servicio en los hospitales de esta plaza, tengan la bondad de acudir el próximo domingo, día 4 de junio, al local de esta Asamblea, Area, 9, para enterarse de un asunto que les interesa.

Vitoria 1 de junio de 1939.—Año de la Victoria.—La Presidenta de Honor, Carmen Poveda.

Estos partidos serán arbitrados: el de Sevilla, por Steimbom; el de Zaragoza, por González; el de San Sebastián lo dirigirá Corpas; y el de Vitoria, Jáuregui.

No hay que repetir que el entusiasmo de la afición es grande y que

CICLISMO: El holandés Van Nek gana la primera etapa de la Vuelta al Suroeste de Francia. - La excursión de la Ciclista Bilbaína

Se corrió ayer la primera etapa de la Vuelta al Suroeste de Francia. La participación de los más destacados ases del pedal ha dado a la misma un interés tal que la gente se agolpa a los lados de las carreteras para aplaudir a sus corredores favoritos.

El recorrido comprendía la distancia entre Burdeos, control de salida y La Rochele, meta de llegada, con un total de 182 kilómetros.

El primero en llegar a la meta fue el holandés Van Nek que "se comió" la etapa en 5 horas, 2 minutos y 59 segundos.

Tras él entraron Raimundo Pasat, francés; y Clemens, luxemburgués.

PELOTA: Los partidos de mañana en Eibar, San Sebastián y Tolosa

Interesantes son las combinaciones pelotísticas organizadas para mañana domingo en Eibar, San Sebastián y Tolosa; sobre todo las de esta última ciudad, antigua capital foral, son de las que "echan humo".

EN EIBAR

Primer partido: Echavé IV y Arámburu contra Irureta II y Mondragón.

Segundo partido: Arteondo y Echániz contra Olasoaga y Larranaga.

Atano IV que iba a respaldar al zumayo no puede jugar por encontrarse lesionado.

EN SAN SEBASTIAN

Por la tarde: Ubilla I y Lasa de

tanto en Sevilla como en Zaragoza y San Sebastián, se llenarán los campos de gente dispuesta a pedir "penalty" a las primeras de cambio.

Mendizorroza también se llenará, pero no para pedir "penalty", sino corner. Aquí somos más modestos y nos conformamos con "medio gol".

MI ACERVO

MI ACERVO

Exposición de Artesanado

En cambio ahora, podía hacerse, no sólo algo, sino mucho y muy bueno, porque se cuenta con todos los factores precisos para sacar adelante tan magnífica idea: el decidido apoyo del Gobierno; los mandatos del "Fuero del Trabajo"; los nuevos rumbos que a la vida mercantil se dan; el florecimiento de las áreas municipales, que permitiría señalarles una base holgada; el fin glorioso de la guerra; los precedentes, y el factor tiempo.

Porque aun sin revestir a nuestros Concursos de la alta modalidad que tiene el de Santander, —carácter nacional, permanencia y propósito, de convertirlo en Museo—, en Vitoria podíamos contentarnos con vestirlo del modesto ropaje provincial, como los de antaño, y celebrarlos cada lustro o cada década.

Por ejemplo, o los años que terminan en cinco y en cero, o sólo estos últimos. Así, podía prepararse todo para uno a desarrollar en 1940. Lo primero que se necesita es darle carácter oficial, anunciarlo pronto con esta garantía y redactar y hacer público el Reglamento, para que los futuros expositores pudieran ir ideando y preparando sus labores. No se olvide que ahora no estamos en la época en que se hicieron los anteriores, porque hemos ganado mucho, como todas las demás regiones, en capacidad industrial, primeras materias, arte, gusto, etc., todo lo cual habría de conocerse en lo que los expositores presentarían.

Tampoco es conveniente prodigar estas manifestaciones del saber, porque, de ser así, acabarían por perder interés y convertirse en algo que, por normal, no llamaría la atención. Base de todo tendría que ser lo que dejamos señalado en cuanto a su celebración, esto es, o los años que terminan en cinco y en cero, o sólo estos últimos, cosa que habría de fijarse de modo definitivo y permanente para una mejor y más adecuada preparación de objetos a realizar.

Además del exponente de la capital, en el resto de la provincia existen ahora industrias, fábricas y talleres de innegable prestigio que contribuirían po-

derosísimamente al esplendor de los certámenes en los aspectos industrial y agrícola por de contado, todo lo cual, unido al esfuerzo de la capital, daría a los Concursos un carácter de valía que nos llenaría de orgullo, y siempre habría de ser como gloriosa continuación de los que tuvimos en el primer cuarto del siglo veinte.

Y ahora el nombre de Vitoria suena mucho y muy bien después de su colosal Exposición de Arte Sacro, aunque no sea obra nuestra!

Un pobre diablo.

Excma. Diputación Foral y Provincial de Alava

SUBASTA DE CARRETERAS

Por acuerdo de la Excma. Comisión Provincial de 1.º del actual, se anuncia, para el día 3 de julio próximo, a las once horas, la subasta de las obras de construcción de un camino vecinal de Urbina a Urrúnaga, de esta provincia, la que estará sujeta al tipo de tasación de 20.957 pesetas, y a las bases acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación, hasta dicha fecha.

Vitoria, 2 de junio de 1939.—El Secretario, ANTONIO DE ECHAVE SUSTAETA.

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Area

BAR ALCAZAR Mariscos DATO, 4 VITORIA

FUTBOL MODESTO: Los partidos que se jugarán mañana correspondientes al torneo de la serie «B»

Corresponde jugar mañana los siguientes partidos de este interesante torneo.

A las nueve y media de la mañana:

C. D. T.—Unión Sport.

A las once:

"41 F. C."—Alava F. C.

Como estamos ya en las postrimerías de la competición, de los resultados de estos partidos dependen muchas cosas.

El día del Corpus se jugarán los partidos de la última fecha de la primera vuelta y con ellos sabremos quién es el campeón y colista de la serie "B" de Vitoria.

LA HERNIA VENCIDA Con el "METODO HERNIUS" se domina y vence la hernia más antigua, rebelde y voluminosa sin que el paciente note, jamás, que está herniado. El Supercompresor Hernius automático, único laureado por la ciencia, ES DIFERENTE A TODO LO EXISTENTE Y CONOCIDO. Sus modelos solo se construyen para cada caso, sobre molde y configuración anatómica del lugar que ocupan en el cuerpo, y por su técnica y especial construcción, no necesita TRABAS NI TIRANTES, NO ABULTA NI PESA Y DURA UNA VIDA. La hernia ha dejado de existir y preocupar con el "METODO HERNIUS" que tantos pacientes, con gran satisfacción, usan e infinidad de eminencias prescriben como antiherniario verdad y positivo en el difícil arte de la contención y total reducción herniaria. Para atender a nuestra clientela, recibiremos en: VITORIA, el lunes día 5 de junio, en el Hotel Francia, de 9 mañana a 3 tarde. Notas: En Bilbao el día 4, en el Hotel Inglaterra; en Pamplona el día 6, en el Hotel La Perla; en Logroño el día 7, en el Hotel Comercio. HERNIUS ES DE CREACION Y CONSTRUCCION ENTERAMENTE NACIONAL. Gabinete Ortopédico, "HERNIUS", Casa Central, Rambla de Cataluña, 34, 1.º — BARCELONA.

Academia Vadillo Fundada en 1916.—Olaguibel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual BARRANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, IDIOMAS-CULTURA GENERAL.

A Z P I A Z U HNOS. VITORIA Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 24.

Cofiaes CABALLERO DECANO. MILENARIO

El Misal Litúrgico Volumen de 190 páginas, por Diego Oña Calleja, para centros de Enseñanza, Círculos de Acción Católica y Organizaciones Juveniles; encuadernado, 3,50 ptas. Encargos de todas las Editoriales de Barcelona de obras litúrgicas, Artes, Ciencias, Religiosas. Todos los días novedades en libros. Suscripción obras completas Menéndez Pelayo, 8 pesetas volumen. Venta: Librería Linacero. Teléfono 1846. Apartado 41. Vitoria.

Dr. Parra Solache OCULISTA Florida, 24.—Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 32.—Teléfono 1753 VITORIA Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro. — Lupa.

Policarpo Palacios Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de Coñac Tradicionalista Coñac Requete El mejor jabón, LAGARTO

¡PELUQUEROS! Solo empleando RADIOFIX con todos los aparatos y sistemas ANTINEA para las puntas con y sin hilos, y CARACOL para ensortijados fuertes, podéis garantizar PERMANENTES PERFECTAS, TINTURAS, "KOMOL" y todos los productos especiales para su profesión.—Laboratorio Capasa, Rentería.

Librería Cervantes No deje Ud. de ver la nueva revista de labores y modas "Estilo" y los cuadernos "El Tris en los Bordados" cuadernos de dibujos en tamaño natural de repa blanca, lencería fina, centros de mesa, cojines, mantiles, alfombras, etc. Dato, 30.—VITORIA.—Teléfono 1372

JULIAN BAJO SOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

Zapatillas paño Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más calidad. Hipólito e Hijos Lee que más barato vende Portal del Rey, 21.—Carrería, 21.—Independencia, 18 (Barreiras).

Librería Cervantes No deje Ud. de ver la nueva revista de labores y modas "Estilo" y los cuadernos "El Tris en los Bordados" cuadernos de dibujos en tamaño natural de repa blanca, lencería fina, centros de mesa, cojines, mantiles, alfombras, etc. Dato, 30.—VITORIA.—Teléfono 1372

MADERAS Rafael Relana VITORIA Teléfono 1934

YA ESTA A LA VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS, EL SELLO YER UNICO PRODUCTO NACIONAL INSUSTITUIBLE CONTRA EL Dolor de Cabeza, De Muelas y Oídos, Reumáticos, Nerviosos Y los especiales de La Mujer SUPERIOR A TODOS SUS SIMILARES CONTRA LA GRIPE RESFRIADOS Y TODA CLASE DE DOLORES. ABSOLUTAMENTE INOFENSIVO EL SELLO INSTANTANEO YER ES EL PRODUCTO QUE MAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES NACIONALES Y EXTRANJERAS ESTA TENIENDO, LO QUE ACREDITA PLENAMENTE SU INSUSTITUIBLE EXITO CIENTIFICO

# Nueve mil españoles rojos son incorporados a la Legión Extranjera Francesa

Este primer contingente es llevado a Marruecos y se tiene preparado en la frontera de Libia. - Los "españoles amigos de Francia", en Casablanca, tienen por jefe a un conocido cabecilla comunista

Roma. — Con referencia a la entrevista concedida hace días por el General Franco al "Popolo d'Italia" en la que el Caudillo de la Nueva España se refirió a Marruecos, la prensa italiana hace notar que es interesante seguir el debate de neto sabor revisionista, por ahora periodístico, abierto por el jefe de la oficina de prensa y propaganda de Tetuán en el importante diario "España".

Se recuerda cómo a principios de este siglo Francia comenzó la invasión de Marruecos, desplazando los confines del sur de Argelia precisamente cuando España, abatida por recientes desastres coloniales, no podía reaccionar. En el convenio de 1902, ambas naciones habían de decidir sobre las respectivas zonas de influencia, en el mayor secreto. La importancia principal de aquel convenio está en que por primera vez fue designada la zona de influencia de España, influencia que podía ser ejercitada sobre el reino de Fez, sobre el valle del Sebú, sobre las cadenas de Beni Matir y Ait Yusi, y siguiendo el curso del Mesum desde Teza y Muluya hasta el Mediterráneo.

El corresponsal de "Il Giornale d'Italia" hace notar que por el momento la cuestión está siendo agitada por el más importante órgano africanista español pero que no es dudoso que en breve surja en el horizonte europeo el viejo problema marroquí con su inevitable corolario de Tánger. Por otra parte las autoridades del Marruecos francés han permitido la constitución en Casablanca de una organización llamada de "Españoles amigos de Francia" que tienen por jefe a un conocido cabecilla comunista huído de Tánger. De esta asociación forman parte todos los prófugos españoles rojos y los exfuncionarios de los consulados españoles rojos de Marruecos.

La Legión Extranjera ha incorporado 9.000 españoles rojos y según algunos periódicos se estudia un proyecto para instalar otros 5.000 en la Legión de Tachad. El primer contingente de 9.000 legionarios fue enviado a Túnez y el resto a cinco millas de la frontera de Libia, y según los marxistas de París, en caso de un conflicto con Italia, estas tropas frescas arreglarían una vieja cuenta con las tropas de Mussolini.

## Molotov es la sombra de Stalin

# Perseguido por la Justicia, halló un puesto entre los hombres de confianza del revolucionario ruso

Si hasta ahora ha tenido en sus manos el correr de la política interior de la U. R. S. S., desde ahora tiene también la exterior

El plano que ha pasado a ocupar Molotov en la política exterior soviética atraca sobre su figura la curiosidad general. ¿Cuál ha sido su vida anterior? En líneas generales, la de todo revolucionario ruso. A él le descubrió la revolución de 1905. Al año siguiente ingresaba en el partido revolucionario, con 16 años de edad, el estudiante Skriabin, que así se llamaba entonces. Era hijo de un burócrata de la época zarista, de la ciudad de Wiatke, en los Urales, centro de deportados. El muchacho salió con afición al estudio, y su padre, que tenía otros hijos, estimó con gusto sus inclinaciones y le animó a emprender una carrera académica.

En San Petersburgo, a donde fue a estudiar, las escuelas y centros de enseñanza eran campo de polémica revolucionaria; la difusión de hojas y panfletos antizaristas, tímidamente contrarrestados por los grupos no revolucionarios, abundaba en ellos. En este ambiente se fue formando el joven Skriabin, fuertemente atraído por esa literatura clandestina y perseguida. En 1909 sus actividades de propagandista le hacen caer en manos de la policía. Fue condenado a dos años de cárcel y deportación en los Urales, de donde procedía. Poco antes de cumplirse su condena consiguió volver a la capital zarista, donde se entregó ya de lleno a la tarea revolucionaria, colaborando asiduamente en dos periódicos de aquellos que se editaban en imprentas clandestinas, instaladas muchas veces en inmundas bodegas.

Abandonó entonces los estudios, y en 1912 cae por segunda vez en manos de la justicia. Pero logra escaparse, y son inútiles todas las pesquisas hechas para detenerlo de nuevo, lo que se explica por la venalidad de la policía rusa de entonces.

Cuatro años más tarde la policía secreta del zarismo, la "Okraina", da casualmente con él, y entonces es condenado a trabajos forzados en Irkut, donde apenas llegado, nuestro revolucionario, ya conocido por Molotov, comienza a preparar su fuga. Esta vez consigue salir de Rusia. Después de reunirse con Stalin, su viejo compañero de lucha, asiste al Congreso bolchevique de Londres. Allí es donde conoce a Lenin, y vuelve luego a Rusia dispuesto a poner en práctica los acuerdos adoptados en aquella reunión.

Al hacerse cargo del poder Kerenski, en 1917, regresan de su destierro de Siberia Stalin y Kamenev; Lenin aún fuera de Rusia, se le confía la dirección del partido a Molotov, hasta que la revolución de octubre y el regreso del jefe vuelven a confinarlo a un segundo plano. Con la elevación de Stalin, vuelve Molotov a un primer término entre los dirigentes de los Soviets. Con razón se le llama la sombra del dictador rojo, al que ha salvado de numerosas conjuras. Estos servicios le han sido pagados con el nombramiento de segundo secretario del Partido, y más tarde con el de presidente del Consejo de Comisarios del pueblo en 1930. En sus manos ha estado la política interna de la Unión Soviética, y ahora, desde la caída de Litvinoff, lo está también la política exterior.

Su mujer desempeña también un papel muy importante en los organismos que dirige él. Antes había estado empleada en una fábrica de perfumes, cuya dirección asumió después, y hoy controla 17 fábricas de esta industria, siendo la directora del ramo. En 1936 visitó los Estados Unidos y trabajó relaciones muy estrechas con la Casa Blanca. Actualmente es Vicecomisario de Alimentación y Comisario de Pesca.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Se ordena a las afiliadas que a continuación se citan, presenten con urgencia en esta Delegación Provincial para enterarse de un asunto muy importante: María Cruz Acha, Concepción Castilla, Francisca Gómez, Agustina Gutiérrez, Luisa María Martín Allué, Isabel Olazagutia, Benita Oñalora, Teresa Zuberagotia, María Vega Enciso, Asunción Enciso y Filomena Vadillo. Vitoria, 2 de junio de 1939. Año de la Victoria. — La Secretaría local, Blanca Ruiz de Trocén.

## Organizaciones Juveniles

Orden para el domingo día 4 de junio de 1939: A las ocho y tres cuartos se presentarán todos los Pelayos, Flechas y Cadetes, como así Margaritas, Flechas y Flechas Azules femeninas en sus respectivos domicilios oficiales, para asistir a la Misa que en conmemoración de su Patrón San Fernando, se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Miguel a las nueve y media. Acto seguido de la Misa se dirigirán a la Santa Iglesia Catedral, donde ofrendarán una corona ante la inscripción de José Antonio y rezarán una oración por los Caídos.

Por la tarde, a las siete y cuarto, los Pelayos, Flechas y Cadetes asistirán a una Sesión de Cine, en cuyos descansos dos

## INFORMACION GENERAL

# En Palencia se llevan plantados más de cien mil pinos y quince mil chopos por el servicio de repoblación forestal

Las solemnidades del Corpus en Toledo adquirirán este año excepcional importancia. — Expresivos telegramas del general legionario italiano Gambara, al abandonar España

Toledo. — Una vez terminada la guerra en el presente año va de nuevo a recorrer las calles la procesión del Corpus. El primero que ha tomado gran interés para que dicho acto vuelva a ser realidad ha sido S. E. el Cardenal Primado.

El gran artista Julio Pastor, en unión de orfebres de la capital, se dedican al montaje de la Custodia que los rojos dejaron preparada para su traslado al acercarse las tropas nacionales a la capital.

La procesión del Corpus en Toledo volverá a recorrer con toda su tradición las típicas calles.

Madrid. — La Comisión municipal permanente ha acordado que las antiguas calles que llevaban el nombre de Alfonso XIII, Beata Mariana de Jesús, Francos Rodríguez, Eduardo Aunós, Conde de Romanones, Sáenz, Buena Ventura, Ruiz de Alda y Francisco Franco vuelvan a ser así

llamadas en sustitución de las denominaciones diversas que les fueron dadas por los rojos. También se acordó que la avenida de la antigua plaza de toros sea el nombre de Felipe II.

Cádiz. — El General Gambara, jefe de las fuerzas italianas que abandonaron España de regreso a su Patria, al llegar a Cartagena ha enviado los siguientes mensajes: Al Gobernador militar: "Vivamente agradecido entusiastas manifestaciones de simpatía Cádiz, legionarios italianos saludan románeamente en el retorno como en la batalla. Franco, Franco, Franco, Arriba España. — General Gambara".

Al Alcalde: "Legionarios italianos, llevan imborrable recuerdo gran patriotismo Cádiz, cuyos afectuosos saludos les han conmovido vivamente. Viva España. — General Gambara".

Burgos. — El Fuhrer canceller ha concedido la Gran Cruz de la Orden del Águila al ministro de Agricultura

ra y secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., don Raimundo Fernández Cuevas.

El embajador de Alemania ha estado visitando a Raimundo Fernández Cuesta para entregarle las insignias de tan alta distinción. También ha concedido Hitler la Encomienda con placa de la misma Orden a los subsecretarios de Asuntos Exteriores y de Agricultura y al que hasta ahora lo había sido de la Vicepresidencia del Gobierno, don Cirilo Genovés.

Las correspondientes insignias también le han sido entregadas por el embajador de Alemania en Burgos.

Palencia. — Falange Española Tradicionalista y de las JONS, está llevando a cabo una gran tarea en favor de la repoblación forestal y por lo tanto de la Agricultura. Hoy se ha hecho público el resumen según el cual Falange ha plantado en la provincia más de cien mil pinos y quince mil chopos.

# El Papa y la paz del mundo

Las impresiones que tiene de su llamamiento a los hombres de Estado son muy satisfactorias

Ciudad del Vaticano. — Ayer mañana, a las nueve y media, se reunieron en el Salón del Trono los miembros del Sacro Colegio Romano, con objeto de felicitar al Papa, que celebraba ayer su fiesta onomástica.

Asistieron veintitrés Cardenales y, una vez reunidos ante Pío XII, el decano del Sacro Colegio, Cardenal Granito di Belmonte, leyó un mensaje de felicitación al Santo Padre.

El Pontífice contestó con un elevado discurso, en el que habló de las dificultades de la hora presente.

## Excma. Diputación Foral y Provincial de Alava

### SUBASTA DE CARRETERAS

Por acuerdo de la Excm. Comisión Provincial de 29 del actual, se anuncia, para el día 3 de julio próximo, a las once horas, la subasta de las obras de construcción de un camino que, partiendo del pueblo de Zambrana, termine en Berganzo, la que estará sujeta al tipo de tasación de 169.529,62 pesetas, y a las bases acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación, hasta la indicada fecha.

Vitoria, 30 de mayo de 1939. — El Secretario, ANTONIO DE ECHAVE-SUSTAETA.

te, del deber que compete a la Iglesia de impetrar del Altísimo la paz del mundo y de cómo, de acuerdo con esta obligación de la Iglesia, el Papa realizó unas gestiones cerca de los dirigentes de la política de algunas naciones europeas.

Hizo presente que las impresiones que obtuvo de su llamamiento fueron altamente satisfactorias. Su proposición para la paz fue acogida con simpatía por todos. Algunos hombres de Estado influyentes dieron la impresión de que, por humanidad y por amor a Dios y al pueblo, se debían de hacer toda clase de esfuerzos para mantener la paz.

Terminó dando la bendición al Sacro Colegio Cardenalicio.

## Anuncios telegráficos

SE ALQUILA chalet amueblado, nueve camas, Razon, Siervas de Jesús, 3, primero.

SE ARRIENDA vivienda amueblada, doce camas, garage, jardín. Informarán, Teléfono 16-77.

VENDO MAQUINA aventadora con motor eléctrico, marca "Ajustria y Aranzabal", en Argandoña. Tiburcio Ruiz de Arbulu.

**URQUIOLA**  
OCULISTA  
Dato, 8, 1.º derecha

Colitis crónica. - Hemorroides. - Varices. - Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abscesos pulmonares).

**HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS**  
Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial. - Electrotarapia. - Fisioterapia. Rayos X.  
**ANGEL DE GARAZABAL MEDICO**  
Florida, 17, Vitoria. - Teléfono, 1617.

**Ferrocarril Vasco-Navarro**

A partir del próximo domingo, día 4, circularán en la Sección de Vitoria a Estella los siguientes trenes de viajeros:

SALIDAS DE VITORIA NORTE. — 7,00, 9,10, 12,10, 14,45, 15,40 y 20,00.  
LLEGADAS A ESTELLA. — 8,38, 11,00, 14,00, 16,38, 17,18 y 21,50.  
SALIDAS DE ESTELLA. — 6,50, 9,00, 12,05, 14,30, 17,45 y 19,45.  
LLEGADAS A VITORIA NORTE. — 8,41, 10,40, 13,55, 16,22, 19,21 y 21,35.  
Vitoria, 2 de junio de 1939. — Año de la Victoria.

Los adoradores del turno noveno "Asunción de la Virgen". La Misa de mañana se dirá a las cuatro de la madrugada.

Noviciao de Carmelitas (Paseo de la Florida)

Mes de Junio. — Todos los días a las siete de la tarde, Exposición, Rosario, Ejercicio propio del mes del Sagrado Corazón, Penitencia y Reserva del Santísimo.

Novena a San Antonio de Padua

Dará principio el día 5 del actual a las siete y media de la tarde en la Iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, con la Exposición del Santísimo, rosario, lectura de la novena, cánticos y adoración de la reliquia del Santo.

Durante la Octava del Corpus el ejercicio de la novena se hará a las cuatro de la tarde, y los días 11, 12 y 13 ocupará la sagrada Catedral el reverendo Pbro. Dr. D. Juan José Pérez Ormazabal.

## Información religiosa

# La fiesta de la Santísima Trinidad

Liturgia  
Mañana: Domingo I después de Pentecostés. Fiesta de la Santísima Trinidad. Rito doble primera clase; color de los ornamentos blanco.

Misa propia, segunda oración y último Evangelio del Domingo primero después de Pentecostés, Credo, Prefacio de la Santísima Trinidad.

Santo Evangelio de mañana. Texto: San Lucas, VI, 36-42.

En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: Sed misericordiosos, así como vuestro Padre es misericordioso. No juzguéis y no seréis juzgados; perdonad y seréis perdonados. Dad y se os dará: una buena medida apretada y bien llena hasta desbordarse echarán en vuestro seno. Porque con la misma medida con que midieris se os medirá a vosotros. Y les proponía también esta semejanza: ¿Por ventura puede un ciego guiar a otro? ¿Caerán ambos en el hoyo? No es el discípulo superior al maestro, sino que será perfecto si fuere como su maestro. ¿Por qué miras tú la mota en el ojo de tu hermano y no reparas en la viga que tienes en el tuyo? O ¿cómo puede pensar a tu hermano: Déjame quitarte la mota de tu ojo, no vengas tú a viga en el tuyo? Hipócrita, saca primero la viga de tu ojo, y después podrás ver cómo has de poder sacar la mota del ojo de tu hermano.

## Comentario

Durante el Tiempo de Adviento, por el cual comienza el Año Eclesiástico, la Liturgia considera y nos recuerda el "Reinado de Dios Padre", que escogió al pueblo hebreo para preparar la Redención del linaje humano, perdido por la culpa original. Desde la Navidad hasta la Ascensión se nos recuerda el "Reinado de Dios Hijo", que, tomando nuestra naturaleza humana, por el Misterio de la Encarnación del "Verbo", "hizo de ella el instrumento de nuestra Redención".

Habiendo subido Cristo a los cielos por su propia virtud, envía desde allí, según sus promesas, al "Paráclito", al "Consolador", y así el "Espíritu Santo" hace efectiva la Redención.

de sus camaradas les dirigirán sentidas palabras de estímulo. A este acto han sido invitados los miembros de los Centros benéficos. Debido al mal estado del tiempo ha habido necesidad de suspender la marcha deportivo-militar que se tenía proyectada, para este día. No obstante, nuestros camaradas de O. J. masculina deberán presentarse en su cuartel a las tres y cuarto de la tarde.

Por el Imperio hacia Dios. — Vitoria, 3 de junio de 1939. — Año de la Victoria.

ción en la Iglesia. La Misa, los Sacramentos y el sacerdocio son los "cauces oficiales por donde nos trae la doctrina del Salvador y nos aplica sus méritos".

El Espíritu Santo es el alma que vivifica a la Iglesia y la gobierna, inspirando a la Jerarquía Eclesiástica, a cuyo frente está el Papa, todo cuanto deben hacer para que, con su actividad exterior y con su voz, cumplan los mandatos de Jesucristo corriendo su obra redentora y llevando las almas a Dios.

Dios Padre, Dios Hijo y Dios Espíritu Santo es la Santísima Trinidad, cuya fiesta se celebra en esta Dominica, que por eso se llama de la Santísima Trinidad, y que es como una recapitulación del gran Misterio que nos hace adorar a Dios, "no en la "unidad" de una sola persona, sino en la "Trinidad" de una sola "substancia" (Prefacio de la fiesta).

En el Evangelio de la Misa de este Domingo, que se toma del capítulo 28 de San Mateo, se pone de manifiesto cómo el Salvador, antes de su ascensión a los Cielos, reviste de su autoridad a los Apóstoles de modo explícito y con palabras precisas: "Se me ha dado todo poder en el Cielo y en la Tierra. Id, pues, y enseñad a todas las naciones". Jesucristo, en su calidad de Mesías, tenía poder de gobierno de su reino espiritual y de la Iglesia, y en virtud de ese poder envía a los Apóstoles a enseñar, y no a una nación sola, ni a una sola región de la Tierra, sino "a todas las naciones"; esto es, a todo el Mundo. A nadie más transmitió Cristo este poder sino a los Apóstoles y a sus sucesores. El Magisterio de la Iglesia es, pues, indiscutible y reside en sus sacerdotes.

Jesucristo promete a sus Apóstoles que estará con ellos hasta la consumación de los siglos, promesa la más solemne y autorizada de la perpetuidad de la Iglesia, y que confirma los triunfos de la Iglesia sobre todos cuantos ataques se la han dirigido.

Sólo la Iglesia Católica fundada sobre la piedra angular inamovible e invariable, que es Jesucristo, es la verdadera. Sólo la Iglesia Católica, Apostólica, Romana, durará hasta la consumación de los siglos.

## Santoral

Domingo, 4 de junio. La Fiesta de la Santísima Trinidad. Santos Francisco Carescilo, fundador; Metrofanes, Optato, Alejandro, obispos; Quirino, Cateo, obispos, Arcio, Rufilo, Saturnina, virgen, mártires.

## Santa Iglesia Catedral

Se celebrará mañana, a las diez solemne función de la festividad de la Santísima Trinidad con Misa Mayor y predicando a homilía el M. I. Canónigo Licenciado don Lucio Asensio.

## Parroquia de San Pedro

Solemne función eucarística en acción de gracias por nuestra Cruzada Victoriosa en honor de la gran Santa Madriena María Micaela del Santísimo Sacramento, a la que el pueblo vitoriano y los madrileños tanto hemos invocado para el triunfo de nuestras armas.

Estos cultos se celebrarán mañana 4 de junio, fiesta de la Santísima Trinidad, a las siete y media de la tarde, con Exposición, Rosario, Trisagio, Sermón y Reserva.

El sermón estará a cargo del M. I. señor don Luis Miner, canónigo de nuestra S. I. Catedral.

Seamos agradecidos. Acudamos a estos solemnes cultos.

Se replica a los devotos de la Santa una limosna para estos cultos, entregándola en la Mesa Petitoria.

## Iglesia del Carmen

Mañana, como primer domingo de mes, tendrá la Cofradía de la Virgen del Carmen sus cultos acostumbrados, consistentes en Misas de Comunión general, a las seis y media y siete y media, amenizada esta última de órgano y cánticos.

A las diez, solemne Misa conventual. La función de la tarde comenzará a las siete, con el rezo del Santo Rosario, ejercicio del mes, sermón, procesión, exposición del Santísimo, cánticos y reserva.

## Adoración Nocturna

A las diez de esta noche, en la Iglesia de San Vicente, se expondrá Su Divina Majestad, haciendo la Vela al Santísimo

**NUEVO TEATRO**  
Compañía de Comedias de María Fernanda Ladrón de Guevara  
Funciones para mañana, 4 de junio de 1939 (Año de la Victoria)  
A las cuatro de la tarde  
«La señorita Angeles»  
Comedia en tres actos, original de don Pedro Muñoz Seca  
A las 7 de la tarde y 10'30 de la noche  
«El compañero Pérez»  
Drama en cuatro actos, original de Rafael López de Haro

**GRAN FRONTON HOTEL**  
Restaurant. — VITORIA  
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426

# Ante el magno concierto de mañana del Orfeón Donostiarra

## La laureada masa coral llegará a nuestra ciudad en tren especial a media mañana

El recital dará comienzo a las seis de la tarde. - Ayer visitaron la Exposición entre otras personalidades S. A. R. la Princesa de Borbón Parma, el subsecretario de Justicia y el ilustre poeta y Consejero Nacional, don José María Pemán. - Esta mañana lo ha hecho la esposa del ministro de Justicia, Excma. Sra. Condesa de Rodezno

### VISITANTES ILUSTRES

En la tarde de ayer visitaron la Exposición Internacional de Arte Sacro: S. A. R. doña María Inmaculada de Borbón Parma, que ha prestado sus servicios de enfermera en la Cruz Roja Española durante toda la guerra.

Acompañaban a la augusta visitante, doña María del Pilar Hilor, el Duque de la Torre de Santo Domingo y don Juan Cuyás.

El general de Artillería don Marcial Pallasar acompañado de sus ayudantes el Marqués de la Constanza y don Jorge Rodrigo.

El ilustre poeta don José María Pemán, que fué acompañado por el jefe Nacional de Bellas Artes, don Eugenio d'Ors.

Don Luis Arellano, Subsecretario del Ministerio de Justicia y don José María Uriz, Secretario del Ministerio.

Todos salieron muy complacidos de la visita, interesándose por cuanto en ella vieron.

En la mañana de hoy estuvieron visitando la Exposición la esposa del Ministro de Justicia y Educación, Excma. señora Condesa de Rodezno y su hijo, así como la esposa del Coronel Gobernador Militar de la Plaza, doña Teresa Marrot de Mayoral.

### EL GRAN CONCIERTO DE MAÑANA

En tren especial llegará a media mañana el laureado Orfeón Donostiarra que se desplaza a Vitoria para clausurar con gran solemnidad la semana de música sacra organizada por la Exposición.

Con tal motivo es muy grande el interés que ha despertado en la capital para concurrir a este gran acontecimiento musical, que bien puede calificarse de único.

El Orfeón será agasajado por los

organizadores del concierto y por las autoridades locales.

El concierto tendrá lugar a las seis de la tarde en la parroquia de San Miguel, con el programa anunciado, modelo de música sacra en sus diversas tendencias.

Las entradas, al precio de 3 pesetas, se venden en la Exposición, en la Biblioteca de San Miguel y a la entrada del Concierto.

El acto no será radiado.

El Orfeón bajo la dirección del Maestro Corostidi interpretará el siguiente Programa:

### PRIMERA PARTE

"O Sacrum Convivium".—Viadana.

"Sanctus".—Victoria.

"Ave María".—Victoria.

### SEGUNDA PARTE

"Nos qui sumus".—O. di Lasus.

"O Magnum Misterium".—Palestrina.

"Exultate Deo".—Palestrina.

### TERCERA PARTE

"Christus factus est".—Palestrina.

"Popule meus".—Victoria.

"Magnificat".—Bach.

## El lunes se reunirá el Gobierno inglés en Consejo extraordinario para definir su actitud en lo que se refiere a la cuestión soviética

### Por la tarde la contestación será hecha pública en el Parlamento. - Se desmiente que Mussolini haya recibido la visita del secretario de Estado del Vaticano

París.—El Ministerio de Marina comunica que por el jefe del Departamento, Campinchi, ha sido acordada a los astilleros del Loire la construcción de un crucero que desplazará treinta y cinco mil toneladas que llevará el nombre de "Gascuña" y que es igual a los otros tres que recientemente fueron botados, entre ellos el "Clemenceau" y el "Richelieu".—(DNB).

Roma.—Ha llegado una nueva expedición de italianos procedentes de varios puntos de Francia a la zona fronteriza de veintimilla, habiendo sido convenientemente atendidos e instalados por sus compatriotas. Esta es la segunda o tercera expedición de este género llevada a cabo en el corto espacio de diez días.—(DNB).

Roma.—En los centros oficiales y políticos de Roma se desmiente la noticia hecha circular por la prensa extranjera según la cual el señor Mussolini había recibido varias veces al Secretario de Estado de Su Santidad, Monseñor Mogliano.—(DNB).

Varsovia.—Un barco de pesca polaco que se encontraba en plena faena en el Báltico ha aparecido en alta mar sin nadie a bordo, temiéndose por su tripulación. Hasta el momento presente se ignora el paradero de la dotación del pesquero, que es muy probable que haya sido arrastra-

da por una tormenta, pereciendo ahogada.—(DNB).

Londres.—Algunos de los periódicos londinenses de la mañana de hoy publican comentarios e informaciones referentes al próximo Consejo de Ministros extraordinario que el Gabinete inglés ha de celebrar el próximo lunes por la mañana y al que se le da una gran importancia y trascendencia.

Algun periódico refiriéndose al mismo dice que es muy probable que en el citado Consejo no solo se defina la actitud del Gobierno británico en lo que se refiere a la cuestión soviética, sino también a las eventuales intervenciones parlamentarias.—(DNB).

Londres.—El periódico "Daily Telegraph" dice en su edición de esta mañana que parece ser que llegará a una fórmula de inteligencia con la URSS y que el lunes próximo en el Consejo extraordinario que celebre el Gabinete se ha de examinar la respuesta soviética para tomar sobre ella un acuerdo antes de que se dé a la publicidad en la sesión que la Cámara de los Comunes celebre por la tarde del mismo día.—(DNB).

Londres.—Siguen hablando los diarios londinenses de las negociaciones angosoviéticas y del resultado final de las mismas. Los diarios forman diversas hipótesis acerca de los términos y

# PENSAMIENTO ALAYES

Vitoria, 3 de junio de 1939

TELEFONO 12-26

Del Consejo de ministros de ayer

## Normas sobre el reclutamiento del Ejército entre oficiales de complemento y provisionales

### Se acuerda el pago de los intereses de los bonos oro del Tesoro de los títulos extranjeros al 4 % emitidos en septiembre del 35. - Varios nombramientos

Burgos.—Al terminar el Consejo, reunido bajo la presidencia del jefe del Estado, el ministro de Organiza-

ción y Acción Sindical, señor González Bueno, por hallarse ausente el ministro de la Gobernación, que en la actualidad se encuentra en viaje a Italia, donde representará al Caudillo en las fiestas que se celebrarán con motivo de la repatriación de los legionarios italianos, facilitó la siguiente referencia del Consejo:

"Defensa.—Decreto dando normas sobre el reclutamiento de la oficialidad del Ejército entre los oficiales de la escala provisional y de complemento.

Hacienda.—Se ha tratado de la Ley sobre declaración de nulidad y expedición de duplicados de diferentes títulos al portador, emitidos por entidades domiciliadas en España.

Industria y Comercio.—Ley instituyendo un sistema de crédito naval. Agricultura.—Ley regulando la situación de los arrendatarios y aparadores de la zona recientemente liberada.

Obras Públicas.—Decreto cambiando el nombre de Canal de Lozoya, por el antiguo de Canal de Isabel II.

Nombramientos: Ha sido nombrado presidente de la subcomisión reguladora de Combustibles sólidos, don José María Ladrada.

Presidente de la rama de Construcción y material ferroviario, don Rafael Rubio y Martínez Corera.

Delegado del Canal de Isabel II, don Eugenio Calderón.

Han sido nombrados asimismo diversos magistrados.

Se han aprobado varios créditos

para rehabilitación de Ministerios y otras acciones.

Se ha tomado el acuerdo de dejar sin efecto la suspensión de pago de alquileres de las oficinas del Estado, a partir del primero de junio.

Se ha aprobado también el pago de los intereses de los bonos oro del Tesoro de los títulos extranjeros al 4 por 100 emitidos el 5 de septiembre de 1935.

El Consejo trató asimismo de otros asuntos de trámite".

## Una exposición de Gustavo de Maeztu

Logroño.—En los locales "Singer" se ha inaugurado una interesantísima exposición de obras del inspirado pintor Gustavo de Maeztu.

Entre las obras expuestas figuran bellísimas acuarelas y aguafuertes, y otras de extraordinario valor pictórico, todo lo cual hace de esta exposición una de las mejores celebradas en Logroño.

### Se necesita local

para establecer una industria, que tenga 1.500 a 2.000 metros cuadrados en la capital o provincia.—Informes: Teléfono 1.667.

## Esta mañana se ha entrevistado al coronel Beck con el embajador soviético

### Denuncia del tratado comercial polaco checo. - El príncipe Pablo y el Führer asisten a una función de gala en la Opera. - Los legionarios aviadores italianos llegarán a Génova el día 15. - Ahora se dice que se han perdido todas las esperanzas de salvar a los tripulantes del submarino inglés hundido en aguas de Irlanda. - Si esto es cierto, es la mayor catástrofe en la historia del submarino

Roma.—Los aviadores legionarios italianos que han combatido en la guerra de España llegarán de regreso a Italia, desembarcando en el puerto de Génova, el próximo día 15 o el 16. Se les prepara en dicha ciudad un cariñoso y cordial recibimiento. El buque en el que hacen su viaje estos legionarios italianos es el "Yulio".—(DNB).

Varsovia.—El ministro de Hacienda polaco ha publicado una nota por la que es denunciado el tratado o acuerdo comercial polaco checo de 1935, según el cual estaban libres de derechos aduaneros y aranceles todos los productos y mercancías que procedían de los territorios de Moravia y de Bohemia.—(DNB).

Londres.—Esta mañana han llegado al puerto de Londres dos de los varios remolcadores que han tomado parte en los trabajos para el salvamento de los marinos hundidos en el submarino "Thetis". Por si traían algún pasajero salvado del hundimiento fueron varios los servicios de ambulancia que se instalaron a su llegada.—(DNB).

Berlín.—En la noche de ayer el Príncipe Pablo de Yugoslavia asistió, en unión del Führer, a una función de gala en el teatro de la Opera que se dio en su honor. Se interpretó la ópera wagneriana "Los Maestros cantores", y a la función asistie-

ron las más destacadas personalidades de la política y de la diplomacia. Al final de la presentación se tributó al Príncipe Pablo y al Führer una entusiasta ovación.

Adolfo Hitler acompañó hasta el palacio residencial al Regente de Yugoslavia, ocupando ambos el mismo coche. En otro iban la princesa Olga y la esposa del ministro de Negocios Extranjeros del Reich, Von Ribbentrop.—(DNB).

Berlín.—En la mañana de hoy el príncipe Pablo recorrió la ciudad, y a mediodía se reunió almorzar con diversas personalidades alemanas.—(DNB).

Varsovia.—El coronel Beck, ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, ha recibido esta mañana en audiencia al nuevo Embajador de la URSS en la nación polaca.—(DNB).

Londres.—Se puede dar como perdida toda esperanza en lo que al salvamento de la tripulación del submarino "Thetis" respecta. Los periódicos de la mañana dicen que pueden considerarse perdidos todos los tripulantes del citado submarino y cuantos técnicos han acudido en su salvamento y se encuentran en el interior.

En total se cree que han perecido 88 hombres, los cuales a estas horas duermen el sueño

eterno en el fondo del mar de Irlanda.—(DNB).

Londres.—Esta mañana comunicaban de los astilleros de "Carmel Laird" en una nota que era evidente que por no haber podido suministrarse el conveniente aire a los tripulantes que se encuentran encerrados dentro del casco del submarino, éstos habrían perecido irremisiblemente. También se dice que los buzos que trabajan en derredor del "Thetis" no han recibido contestación alguna del interior del submarino a las continuas señales que hacen.—(DNB).

Londres.—El periódico "Times" dice y se pregunta el por qué no ha sido salvada toda la tripulación. El igual que se hizo con los cuatro primeros, que son los únicos supervivientes. A ello se contesta que al salir uno de las personas civiles que dentro del submarino se encontraban, estropeó la llave del aparato "Davis", no pudiendo utilizarse este aparato en el salvamento de los demás.

Los periódicos expresan en términos verdaderamente dolorosos la gran catástrofe ocurrida, la mayor habida hasta el momento en la vida de los submarinos.—(DNB).

Londres.—El capitán del

"Thetis" que es uno de los que se han salvado, ha hecho unas declaraciones diciendo que se puso a salvo en unión del teniente y de un técnico para llevar y dirigir los trabajos de salvamento. También ha manifestado que ordenó la salida del submarino en grupos de a dos compuestos por un marinero y por una persona civil, ya que el civil no puede valerse por sí solo y necesitaba la ayuda de un práctico.—(DNB).

## Visitas de esta tarde a la Exposición

Esta tarde han visitado la Exposición un buen número de navarros, que de regreso del acto celebrado esta mañana en Alcocer de Mola, se han detenido en nuestra ciudad unos momentos. Con ellos han venido varios periodistas de "El Pensamiento Navarro" y del "Diario de Navarra".

También han estado visitando las instalaciones los diputados vizcaínos señores González, Echeveste, Gaytán de Ayala y Jáuregui y el ilustre publicista y sabio religioso Agustino, Reverendo Padre Bruno Ibaes.

Lea usted PENSAMIENTO ALAYES

## Noticias de sociedad

### VIAJES

Han llegado de las Islas Filipinas, donde han permanecido unos años, nuestro amigo D. Joaquín Quiñena, acompañado de su querida esposa e hijos.

—Vino de Barcelona don Cayetano López Cueto.

—De Madrid el joven don Luis García Salazar.

—De Coruña el teniente de Caballería don José Luis Landa.

—De Madrid el hijo del coronel de Infantería, don Guzmán Nevot.

—Regresó a Arceniega el celoso párroco arcipreste, don Juan Martín Irulegui.

—Ayer pasó el día en Vitoria procedente de Pamplona, el industrial don Joaquín Múgica.

—De Sevilla ha regresado el comerciante vitoriano don Luis Ramos.

—Para Olot ha salido el requeté vitoriano don Joaquín Armentia.

—Se encuentra entre nosotros el nuevo Delegado de

Abastos don Ambrosio de Lamis Santos.

### BODA

A las once de la mañana de hoy, y ante el Altar de la Virgen Milagrosa de la iglesia de San Vicente Mártir, contrajeron matrimonial enlace, la bella señorita Carmen Echazarra y el joven Pedro Ibasate, cabo del Cuerpo de Seguridad y Asalto de esta plaza.

Bendijo la unión, y dijo la Misa de Esponsales, el virtuoso sacerdote capellán de la iglesia de San Vicente, don Hermegildo Martínez de Osaba, actuando de padrinos en la ceremonia la señorita Vicenta Echazarra y don Isidoro Ibasate, hermanos de los contrayentes.

Después de la ceremonia religiosa, novios e invitados se reunieron a almorzar en un céntrico restaurant de la localidad.

Los nuevos esposos, a los que deseamos todo género de felicidades, salieron en viaje de novios para diferentes capitales del Norte.

### NOTAS TRISTES

El coadjutor de la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol de nuestra ciudad, nuestro querido amigo don Julián Sarasqueta, pasa en estos momentos por el doloroso trance de haber perdido a un ser querido: su hermana, doña María Sarasqueta y Martínez, que ayer falleció cristianamente a los sesenta y cinco años de edad.

Hoy, a las once y en la iglesia de San Pedro, se han celebrado solemnes funerales en sufragio de su alma, siendo acto seguido la conducción de su cadáver al Cementerio de Santa Isabel, resultando ambos una sentida manifestación de duelo y sentimiento, al que nos asociamos, rogando a nuestros lectores y amigos una oración por el descanso eterno de la finada.

Enviamos nuestro pésame a sus hermanos don Julián y don Félix, así como a sus demás familiares.

### REGISTRO CIVIL

El parte facilitado por el Juzgado Municipal en el día de hoy, es el siguiente:

Nacimiento. — José Antonio Gómez de Segura y López de Eguino, hijo de Francisco y de Martina M. Moraza, 14, 3.º de Unión. — Ruperta Palacios y Pérez, de 76 años, viuda, Cuchillera, 31.

Matrimonios. — Pedro Hermegildo Ibasate y Arza con Carmen Echazarra y Cesteras, solteros.

Manuel Muñoz y Gómez con Benita Valverde y Gutiérrez, solteros.

Diego González y Buitrago con Casilda Sainz Sainz, solteros.

Pablo Eliseo Gómez y Tomás con Higinia Clementina Ruiz y Muñoz, solteros.

COCHE para Barcelona; salida el domingo; admite viajeros. Informes, Independencia, 15.